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BM-II.059.1.460.2025
Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 12309 Pana Posła Pawła Rychlika, w sprawie pracowników 
warsztatów terapii zajęciowej, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Uprzejmie informuję, że w Ministerstwie Rodziny, Pracy i  Polityki Społecznej (MRPiPS) 
przygotowywane są rozwiązania mające na celu wprowadzenie w życie rozwiązań ze 
Standardów funkcjonowania WTZ1, wypracowanych w ramach projektu „Aktywni 
niepełnosprawni – narzędzia wsparcia samodzielności osób niepełnosprawnych”2. Ich celem 
jest podniesienie jakości i  skuteczności działań realizowanych przez warsztaty terapii 
zajęciowej.

Ze względu na różnorodne stanowiska i oczekiwania dotyczące zmian w funkcjonowaniu 
warsztatów terapii zajęciowej podejmowany jest szeroki dialog z przedstawicielami 
środowiska ww. placówek pobytu dziennego. Standardy wraz z projektami odpowiednich 
rozwiązań prawnych są przedmiotem rozmów prowadzonych z przedstawicielami 
Ogólnopolskiego Forum WTZ oraz spotkań z przedstawicielami warsztatów terapii 
zajęciowej (część spotkań odbyła się w ramach Grupy roboczej ds. WTZ, która powstała 
w grudniu 2024 r. w ramach doraźnego Zespołu problemowego do spraw aktywizacji 
zawodowej osób z  niepełnosprawnościami, powołanego uchwałą Krajowej Rady 
Konsultacyjnej do Spraw Osób Niepełnosprawnych z dnia 26 czerwca 2024 r.).

W kwietniu i maju 2025 r. przeprowadzono na szeroką skalę prekonsultacje wybranych 
rozwiązań ze wskazanego dokumentu standardów, które wykazały, że środowisko WTZ jest 
w kwestii ich wdrożenia podzielone. Materiał zebrany w trakcie wskazanych konsultacji 
i rozmów wykorzystywany jest w pracach nad zmianami aktów prawnych regulujących 
funkcjonowanie warsztatów terapii zajęciowej. Do przygotowanych rozwiązań będzie 
można się odnieść na etapie konsultacji publicznych.

Odnośnie do pytań dotyczących poprawy warunków finansowych pracowników 
zatrudnionych w WTZ i zahamowania odpływu kadry z tych placówek informuję, że 
w MRPiPS przygotowano projekt nowelizacji rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 13 maja 
2003 r. w sprawie algorytmu przekazywania środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji 
Osób Niepełnosprawnych samorządom wojewódzkim i powiatowym (Dz. U. z 2019 r. 
poz.  1605, z  późn. zm.) zwiększający wysokość dofinansowania m.in. rocznego pobytu 
jednego uczestnika w warsztacie terapii zajęciowej z kwoty 35 196 zł w 2025 r. do 38 496 

1 Standardy dostępne są na stronie Biura Pełnomocnika Rządu do Spraw Osób Niepełnosprawnych: 
https://niepelnosprawni.gov.pl/a,1116,projekt-aktywni-niepelnosprawni-narzedzia-wsparcia-samodzielnosci-
osob-niepelnosprawnych oraz (zakończonego) projektu „Aktywni niepełnosprawni - narzędzia wsparcia 
samodzielności osób niepełnosprawnych”: https://wlaczeniespoleczne.pl/.
2 Projekt realizowany był w latach 2020-2023 przez Biuro Pełnomocnika Rządu ds. Osób Niepełnosprawnych 
w partnerstwie z Państwowym Funduszem Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych, Fundacją im. Królowej Polski 
św. Jadwigi oraz Polskim Stowarzyszeniem na Rzecz Osób z Niepełnosprawnością Intelektualną.
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zł w roku 2026 i w latach następnych. Projekt rozporządzenia Rady Ministrów 
zmieniającego rozporządzenie w sprawie algorytmu przekazywania środków Państwowego 
Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych samorządom wojewódzkim i powiatowym 
wprowadzono do Wykazu prac legislacyjnych i programowych Rady Ministrów pod 
numerem RD246.

Zaproponowana w projekcie ww. rozporządzenia kwota dofinansowania kosztów rocznego 
pobytu uczestnika w WTZ pozwoli zminimalizować rotację pracowników w tych 
placówkach, wynikającą najczęściej ze zbyt niskich wynagrodzeń. Zmiana ta uwzględnia 
zarówno możliwości finansowe Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób 
Niepełnosprawnych, jak i konieczność realizacji innych zadań wynikających z ustawy z dnia 
27  sierpnia 1997 r o  rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób 
niepełnosprawnych (Dz.U.  z  2025 r. poz. 913, z późn. zm.) oraz programów Rady 
Nadzorczej PFRON.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Maja Nowak
Pełnomocnik Rządu do Spraw Osób Niepełnosprawnych
Sekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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